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ISTORIA ORAȘULUI" TOMIS
• Conferință publică, ținută în Constanța în sera de 25 Iunie 1891 

de domnișora Elena M. Gheorghiu, eu ocasiunea escursiunel 
studenților Facultății de Litere din București.

Ddmnelor și Domnilor,Fericita inspirațiune a d-lui profesor Gr. To- cilescu, de a face pentru prima oră o escursiune archeologică cu studenții și studentele Facultății de litere, ne-a procurat mult dorita ocasiune de a vedea locuri cari, pe lângă farmecul ce oferă ochilor, sunt și interesante prin strînsa legătură ce o au cu istoria trecutului.Nu viu cu presumpțiune de conferențiară, de ore-ce acest titlu implică cunoștințe vaste în materie ; ve voiu face numai o expunere cu totul simplă din puținele mele cunoștințe, ajutată și de note relative, ce d-nul Tocilescu a bine-voit a-mi pune la disposiție. Din aceste dar, în și pu- 



1 —ținui timp de care am dispus, am înjghebat scheletul istoric al acestui oraș, care a fost odmiora metropolă a Pontului și este celebru și ca locul suferințelor poetului Ovidiu.Interesul unor asemenea studii e cu atât mai mare, cu cât ne vom gândi la rolul ce orașele grecești de la Marea Negră au jucat în evul ve- chiu și evul de mijloc, rol destul de însemnat din punct de vedere politic, comercial și cultural, pentru ca să merite a preocupa atențiunea istoricului și archeologului, mai ales că : istoria acelor orașe e strîns legată cu origina națiune! române.Aceste orașe ne întâmpină deja pe la începutul sau jumătatea secolului al VII a. Chr. ca niște semințe ale culturei eline plantate în mijlocul lume! barbare de la Nord. Ele înnădă relațiuni de tot soiul, mai ales comerciale cu acești barbari și servă ca intreposite și factori de schimb ale mărfurilor greco-orientale cu productele indigene ; întocmai cum în evul mediu vor servi ca bănci și porturi ale republicelor Italiene. Ge- nua, Veneția, Pisa etc.Aceste orașe sunt amestecate în tote evenimentele sevârșite în partea resăritenă a peninsulei Balcanice, începând cu expedițiile lui Da- rius, regele Persiei, ale lui Philip și Alexandru regii Macedoniei, cu expedițiunile lui Lisimach șl ale cuceritorilor romani, până la epoca invasiu- nei barbarilor, până la resboele între Byzantint 



și Bulgari, și în fine, până la operațiunile rusești și române din timpul nostru.Ori cât de modest ar fi fost rolul acestor cetăți, totuși nu trebue să uităm, că ele au format, ac să dicem ast-fel, verigele lanțului între Orientul luminat și Nordul Barbarilor, și deci merită a fi considerate printre factorii principali ai ci- vilisațiunei greco-italiote.Cu atât mai interesantă este dar istoria lor, cu cât ea scapă atențiune! scriitorilor vechi, cu cât isvdrele scrise nu limpedesc cu o lumină directă istoria acestei părți a trecutului omenesc, care remâne afară și din tablourile schițate de cea ce se numește literatură.Acesta e un motiv mai mult pentru a chema în ajutor alte mărturii în lipsa isvorelor literare. Vom consulta deci monumentele și documentele archivei de piatră a acestor cetăți, câte au putut scăpa din ghiara timpului și din mâna omului, mai distrugătore de cât timpul.Numai cu ajutorul unor atari inscripțiuni putem îndeplini în parte lacuna, ce ne-o lasă is- vorele scrise ; inscripțiunile numai ne ajută ca să reînviem și să ridicăm în piciore prin gândire orașe mari și populate, cari înflorise odinioră pe aceste țărmuri de mult timp părăsite. — Din orașele helenice, trei mai însemnate și anume 
Tomis, Istropolis și Callatis au cădut în partea nostră o dată cu anexarea Dobrogei, și prin acest fapt s’a deschis cartea istoriei acelor orașe, cari 



— 6păreți a i'emâne, sub barbarismul turcesc, șterse- pentru tot-deuna din Istoria Universală.Tocmai dorința d’a visita ruinele acestor orașe și de a le întreba, ce ne pot grăi ele din glo- riosele lor anale, am pornit 70 la numer, student! și studente Universitare, începând drumul din Brăila ca: pe la gurile Dunărei să brăsdăm valurile măre! și s’ajungem unde ne găsim.Nu va fi cred displăcut, Domnelor și Domnilor, ca înainte d’a vorbi de orașul Tomis, să arăt în scurt localitățile antice, ce am visitat în escur- siunea nostră.Prima dintre acestea fu Iglița, vechiul municipiu Troesmis. Acestă localitate, departe la o oră de Macin, a dat la ivelă un numer mare de in- scripțiuni latine, scose din ruinele celor doue fortărețe romane, ce se află acolo. Situația locului și natura ruinelor ne arată importanța lor în epoca romană. Ruinele se înalță pe un promontoriu, tocmai acolo unde Dunărea ’și încovde trufașul ei curs și unde ochiul mesoră spaciuri întinse în zarea lucie a rîului.Acestă regiune, tot-deuna expusă năvălire! barbarilor : Scyți, Geți, Daci, Goți etc., esplică necesitatea celor doue castra stativa cu turnurile lor de aperare, a acelor ziduri cu șanțuri și cu 3 șiruri de circumvalațiuni.In timpul Romanilor, acestă localitate era cunoscută sub numele de Troesmis, dupe cum dovedesc inscripțiele și poetul Ovidiu, în una din 



7scrisorile sale către Cneius Pomponius Graecinus,In acesta epistolă, după ce ’l felicită că e numit guvernator aci, ’î deplânge sorta, căci va trebui să trăiască în mijlocul barbarilor Geți, cari înmoie vârful săgeților în venin de șarpe și jertfesc pe altare victime umane.Afară de Ovidiu,— Ptolomeu, Tabla Peutinge- riană, Itinerariul Antonin, ne vorbesc de acest municipiu. Dar până mai acum 3 decenii nimeni nu știa unde se află municipium Troesmis.Astă-di însă, grație săpăturilor mai multor învețați francesi, precum și cele întreprinse de d. profesor Tocilescu, posedăm unul din materialele cele mai bogate, ce se pote avea asupra istoriei unei vechi cetăți, și mai ales asupra istoriei armatei romane în epoca imperială. Acest material ar mai putea crește prin săpături mai departe, căci cel puțin 3 din 4 părți ale ruinelor de la Iglița mai remân încă nedesgropate.Este de regretat, că lipsa unei legi care să asigure conservarea monumentelor și ruinelor antice, a dat prilegiu proprietarului Igliței să strice săpăturile sistematice ale profesorului nostru, să dărâme zidurile, pentru ca să vîndă petra pentru construcții.Să sperăm însă, că o lege protectore a antichităților va veni cu un moment mai înainte să pună capet unui asemenea vandalism.Căci de sigur, domnelor și domnilor, numai păstrând aceste rămășițe ale unei vieți de vecuri 



— 8 —trecută, vom putea face să scapere scânteia strălu- citore, care să lumineze întunerecul ce acoperă acel trecut. Adevărul acesta e incontestabil, căci numai iubind și onorând trecutul o națiune pote să ’și dea mai bine sema de rolul seu, prepa- xendu-și ast-fel viitorul.După ce cu regret ne despărțirăm de acele sfinte ruine, ce deșteptase în noi entusiasmul antiquităței, străbăturăm întregul curs al Dunărei, intrând în mare pe canalul Sulina. Voiu trece sub tăcere impresia neștersă ce nemărginirea mărei lasă în mintea călătorului; nu pot însă uita că priveliștea acestei mase nesfârșite de apă te face a te gândi cât ești de mic față de natură, și în uimire, recitezi versul nefericitului Ovidiu:
„ Quodcumque adspicias, nihil est iiisi portus et aer“
„ Ori încotro ’ ți arunci privirea, nu e de cat apa și aei.După o plutire de doue ore între aer și apă, puserăm piciorul pe insula Leuce, azi numită a 

Șerpii rr.Acestă insulă e menținută încă din antichitate de Ilerodot, Pindar și Euripide cu ocasia amintire! unui templu ridicat în onorea iui Achille, eroul lui Homer, pentru care și insula pe a- tunci se mai numea „’A/AXso- vrpoc“. Singurul monument ce s’a găsit până acum aci este in- scriptiunea de pe basa unei statul ridicate de către orașul Olbia în onorea unui bărbat de o- rigină din Leuce.O



— 9 -Acesta inscripțiune n’are începutul, iar restul ce s’a descifrat și publicat de d. Tocilescu sună în traducere ast-fel: «și pe ceî ce au cuprins «prin piraterie marea Elinilor ’i-a omorît el și to- «varășiî lor’l au alungat din insulă și ducându-se «în oraș-a devenit de mult și de mare folos «poporului din Olbia; și de aceia ’l a cinstit pe «el încă în viață cu daruri, și după morte ’l au «îngropat cu cheltuiala publică și poporul din «Olbia a crezut de cuviință să ’i facă statua «pentru a ’i perpetua memoria faptelor sale și «orașul arată tutulor Elinilor că: cetățenii in- «sulei prețuesc patria și pe amicii lor și pe cei «bine voitori față de denșii, și-i onoreză cât timp «trăesc, iar după morte le dau recompense meritate.»Adi, acestă insulă e cu totul părăsită. Câțî-va marinari români și trei paznici turci fură singurele viețuitore ce ne întâmpinară la debarcader. Iar în aer sbura d’asupra capetelor stâncilor, cârduri cârduri de paseri marine, care în strigăte stridente și sfășietore ne povestea întrega epopee a acestei insule, făcendu-ne atenți asupra stării ei actuale.Urme de vechi construcții, fragmente de olărit, canaluri ce duc apă în cisterne brăzdând insula, sunt destule motive cred, pentru a da gust unuia dintre noi ca : sub conducerea neobositului profesor d. Gr. Tocilescu, să întreprindă o cercetare sistematică în insulă.



- 10 —Căci, cine știe, dacă acele pietre pe care ieri le călcam cu atâta indiferență, nu ne vor servi mâne la reconstruirea unei interesante părți din istoria omenire!, a cărei lipsă încă n’o simțim ? sau dacă pietrele ce se năruiau în urma nostră în valuri nu conțin săpate pe dânsele pagini întregi din betrâne anale, — pentru ca dacă uneori o literă e cheia'unei inscripțiuni, cu atât mai mult o piatră va fi pote deslegarea unei întregi epoce!....Odată plecați din insula Leuce, gândul ni se duse cu 91 milețînainte spre orașul, unde Ovidiu trăise cea mai nefericită parte a vieței sale. Aci, după o liniștită plutire de 14 ore, sosirăm Marți 24 Iunie la ora 3 de dimineță.Tomis dar, sau Constanța de astă-di, va ocupa d’acum înainte conferința nostră.Nu mai departe de cât dilele trecute, într’o conversație cu bravul și amabilul comandant al bricului Mircea, domnul maior Coslinsky, m’am convins că încă nu este risipită îndoiala asupra locului, unde se va fi înălțat odinidră Tomis; și de și cu slabe cunoștințe întărită, m’am încumetat totuși ca să conving chiar și pe un comandant de marină, că este mai mult de cât certitudine că : aici, în acestă frumosă și atrăgătore Constanță, a trăit și a suferit Ovidiu. Aci a grăit el cu barbarii Geți și cu Tomitanii semi-greci, și că de pe vîrful colinei din spre satul Anadolkoi, poetul Sulmonei privea frămentat de gânduri, 



- 11 —valurile nesfârșite ale mărei, cătând în zarea depărtată catartul vre-unei corăbii, care să’i aducă veste bună de la scumpa! patrie și soție.Cu alte cuvinte, domnelor și domnilor, voesc să aret, că Tomis nu pote fi așezat de cât p’a- cestă limbă de păment, care înaintează în mare, și că orașul de mai târdiu pe care ’l zidește Constantin cel Mare dându’i numele surorei sale Constanța, este făcut chiar în locul și pe sfără- măturile vechiului Tomis; iar nici de cum nu este un oraș deosebit, cum crede d-1 Mommsen și alț.I invețați. Opiniunile că orașul Tomis ar fi fost când la Kiew în Rusia, când la Lacul Ovi- duli în Basarabia, când la Stein-am-Anger în Austro-Ungaria sau Timișora în Banat, nefiind întru nimic seriose, le lăsăm la o parte. Ne vom opri numai asupra părere! d-luî Papadopulos Vretos, adoptată, spre mirarea nostră, și de d-I Mommsen, că : Tomis ar fi fost pe locul unde se află astă-di satul Anadolkoi din vecinătatea Constanței.Acestă părere ’și-a luat naștere din împrejurarea, că în 1851 Popadopulos Vretos a găsit în acest sat o inscripțiune cu numele orașului Tomis.Acea inscripție fiind cea d’ânteiu care menționa orașul, opiniunea de mai sus putea atunci să trecă de probabilă.Astă-di însă, când în orașul Constanța s’a găsit nu una, ci peste 15 inscripții cu: vj pouXrj z,od 6 3'îjg.o; rij; jj-TjTpoTrdXsw; Tdșxswț, când tot cț’șci 



- 12 —să scote dilnic din păment și de pe țărmurile mare! monede de bronz ce pdrtă pe ele numele orașului Tomis: MHTPOIIOAEQS HONTO1 T0ME2S, și când pe d’altă parte la Anadolkoî nu s’a mai găsit vre o altă inscripție, nici se găsesc resturi de ruine antice, opiniunea d-lui Papa- dopulos Vretos ’și-a perdut cu totul terenul.Cât despre originea orașului, mărturiele anti- quităței sunt de acord a recundște că: Tomis este o colonie a acelor bravi Milesieni, cari încă de prin secolul VlII-a a. Chr. au fondat pe țărmul sudic al Propontidei și la Marea Neagră un întreg domeniu colonial. Milesienii sunt dar fondatorii acestui oraș. Asupra numelui locului unde s’a înălțat cetatea, legenda ne spune că : Medeea pe când fugea de tatăl seu, pe care’l părăsise, vedendu-se amenințată a fi prinsă de densul, în- junghiă pe fratele său Absyrt și’l făcu bucăți, re- sipindu-i membrele în tdte părțile. «Acest loc fu deci numit Tomis, ne spune Ovidiu, fiind-că acolo, se dice că o soră a tăiat membrele fratelui seu » :
«înde Tomis dictus locus hic, quiaferlur in illo 
Membra soror fratris consecuisse sui».Acesta însă nu e de cât o încercare etimologică d’a esplica numele de Tomis după configu rațiunea cea mult variată a litoralului în legătură cu verbul = a îmbucătăți.Cată încă să menționăm, că în numismatica



13 -orașului Tomis găsim unele monede cu bustul unui erou și cu inscripția TOMOS KTISTHS «To- mos fondatorul», ceea ce nu pote fi de cât un erou eponim, inventat de imaginația poporului, cum a fost Romulus pentru Roma, Bucur pentru Bucuresci, etc.Insă nu trebue să uităm că: origina orașului Tomis, ca și origina tutulor cetăților, e înfrumusețată cu legende, întocmai ca un castel ve- chiu, dărîmat de timp și de elementele naturei, care împodobit fiind în cursul vecurilor de iederă verde și frumosă, presentă o înfățișare veselă, plăcută, un aspect din cele mai poetice ; iar dacă ne încercăm a înlătura iedera de pe densul, vedem că aspectul cel încântător era numai o ilusie, căci sub iederă remân zidurile cele vechi, cădute și rose de ploie.Tot ast-fel și legenda s’alipește de origina cetăților, ca să le dea o însemnătate mai mare.Acum, după ce cundștem origina orașului ce ne preocupă, să spunem câte-va cuvinte asupra istoriei sale politice.încă din secolul al Vl-a a. Chr. pe lângă cele- l’alte colonii Pontice, se menționeză și orașul Tomis.Se spune că Darius regele Perșilor, cu ocasia expediției sile în contra Scyților, a supus tote poporele Tracice, precum și orașele de la Marea Neagră.Dominațiunea însă a Perșilor n’a putut fi de 



- 14 —cât de o durată scurtă, de ore-ce după expedi- țiunea Iui Darius încep resboiele Perșilor cu Grecii. Apoi orașul Tomis e silit să plătescă un tribut Odrizilor, un nem tracic, care isbutise sub regele lor Sitalces să formeze un imperiu în peninsula Balcanică până la Dunăre și Marea Negră.După desființarea regatului Odrizilor, Tomis e supus de Alexandru cel Mare și în urmă de Li- simach. Ca dovadă de perderea autonomiei orașului, s’a păstrat monede de aur de atunci cu efigia lui Lisimach și cu inscripția TO (Tomis). In secolul al III-lea a. Chr., lucrurile se turbură în peninsulă prin năvălirea Celților, care impun un tribut anual colonielor grecești de la Marea Negră.Tot în acest secol, vedem că: între Callatieni și Istrieni se naște un resboiu pentru comerciul orașului Tomis, fiind-că cetățenii Callatieni voiau să facă din acest comerciu un monopol al lor. Acesta ne arată că Tomis devenise acum unul din porturile cele mai însemnate ale litoralului apusen al Pontului Euxin.In secolul I-iu a. Chr. Romanii încep operațiunile lor de cucerire în peninsula Balcanică, și după mai multe expediții ajung a stăpâni până la Marea Negră. Tomis, precum și cele-l’alte cetăți Pontice, mulțumite că au scăpat de inva- siunile barbare și dorind să nu fie împedicate în desvoltarea comerciului, se supun de bună voe intrând în clientela Romanilor.



- 15 -La anul 29 a. Chr. se formeză provincia romană Moesia; în ce stare însă se află orașul nostru pe la începutul secolului I-iu, ne-o spune poetul Ovidiu, care ’și petrecu aci ultimii 8 ani ai vieței sele (anul 9 — 17 a. Chr.).Nu vom desbate care să fi fost căușele ce au determinat pe mărinimosul August să trămită în surghiun pe un poet așa de mare și atât de gustat de contimporanii sei.Ori-care ar fi fost acea causă: Ponticele si 
Tristele nemuritorului poet, formeză un precios tesaur de cunoștințe asupra populației acestui oraș.Ovidiu, după o lungă și periculdsă călătorie, veni în aceste locuri, unde tot ce-1 înconjura, în loc să-l consoleze, ’i amăra dilele. Căci dintr’o țară așa de frumdsă, cu o climă atât de dulce ca a Italiei, se vedea acum osîndit să trăiască într’o climă rece, pe un păment sterp și strein, în mijlocul a tot soiul de barbari. «Nu vedi, ne spune el, de cât pământuri gole, fără umbră, fără verdeță; nu simți vre-o dată primăvara încoronată cu flori; nu se vede nici seceriș, nici cules de vie ; cântul paserilor nu s’aude printre ramuri, căci arbori nu sunt ; o câmpie întinsă acoperită de pelin, aridă și bătută de venturi, se întinde atât cât ochiul pbte cuprinde. Iar marea, când ’ți arunci ochii pe ea, pare că n’ai înainte de cât o câmpie întinsă, golâ și ondulată».Ce trist spectacol pentru niște ochi deprinși 



cti natura grațiosă, variată și accidentată a Italiei și frunzișul tainic al vilelor romane!Dar nu numai clima nemulțumește pe poetul nostru, ci și locuitorii în mijlocul cărora este osândit să trăiască. Ei sunt gâlcevitori, tot-d’a- una armați și gata pe bătae, și nu e judecată care să nu se sfârșescă prin lovituri de cuțite. Privirea orașului era și mai îngrozitore: Femeile, departe de a țese și de a tărce, măcinau grâul și cărau apa cu donița pe cap. Ulițele și piețele erau adesea cutreerate de Sarmații și de Geții călări. Aceștia aveu glasul aspru, privirea sălbatecă, barba și perul lung, țineau un arc în mână și un cuțit la brâu, de care adesea se serveau. Ventul sufla cu atâta violență în cât răsturna zidurile; iarna e lungă, aspră și rigurăsă; zăpada, abia cunoscută unui italian, acoperă pământul în timp de luni întregi. Vinul și marea înghiață, iar chervanele străbat mările. Vinul în- ghiață în butoie, și spre a-1 bea, ’l sparg cu topo- rele. Bărbații sunt îmbrăcați de la cap până la pi- cidre în blâni de animale sălbatece, care le acoperă obrazul, lăsând numai barba însloită de ghiață.Dar s’ascultăm mai bine pe însuși Ovidiu, cum e tânguește în măestritele-i versuri:
Când mai adie ventnl recoritor al vereî, 
Aiem un zid de valuri, prin care ne scutește 
De cruda năvălire curgând Ia mijloc Istrul ; 
Vai însă când sosește posomorita iarnă 
Bînjind grozava-i buză, și când începe gleba 
A cănunți cu’ncetul sub marmora de ger!



17 —

Și crivățul pornește, și neua umple nordul. 
Și cade, cade, cade, nici sorele, nici ploia 
N’o mai topesc acuma, căci frigul o ’mpetrește 
Si până să dispară un strat, s’așterne altul, 
Ș’adesea aste cuiburi de ghețuri îndesate 
Privești într’o grămadă zăpezi de doue erni!

Ș’atâta ’I de cumplită furtuna deslănțata, 
In cât răpește case, ducendu-le departe, 
Și turnuri maestose în praf le risipește ; 
Și sguduit atuncea din temelie polul, 
De spaimă se ’nfioră sălbatecele ginți !

Și barbarul îmbracă nădragi și piei informe, 
Cât din a lui făptură d’abia se ved obrajii, 
Dar până și prin blană dă gerul în putere, 
Și pulberea de ghiață pe barbă scânteiază; 
Și te coprinde groza când sloiuri cristaline 
Se ’nchiagă printre plete și se ciocnesc cu freinăt 
L’a capului mișcare; și ’n vase ’nghiață vinul 
De-1 scoți în bolovane păstrând figura oleî, 
Și ’n loc a sorbe spumă, mănânci bucăți de vin ! etc.Așa petrecea poetul amorurilor ușore, ecă 6- menii ce acum el e silit să vadă și s’audă.Tot el ne mai arată că Tomis este tot-d’a-una în primejdie despre părțile Dunărene, dinspre Sarmați și Bastarni, cari îndată ce îngheță Dunărea năvălesc în cete isolate, răpesc pe omeni și ciredi de vite, aruncând săgeți otrăvite prin jurul orașului Tomis. Alte ori nemuri întregi trec rîul și vin să înconjure orașul. Ovidiu, care nici în tinerețe nu purtase armele, să vede acum silit la bătrânețe să îmbrace platoșa și coiful, să 



— 18 —ia gladiul și s’alerge la ziduri. Despre aceste năvăliri Ovidiu se exprimă ast-fel :
„Atunci dară când Prutul și Dunărea spumendă 
De iarnă îmbrăcișate prin pelița de ghiață, 
P’a Istrului luciosă și măsurată cale 
Călări pe cai sălbatici, vrăjmașii vin îucdce. 
Vestind a lor sosire săgețile ce sboră, 
Și rămânând drept urmă pămentul despuiat!

Țeranii fug departe, lăsând câmpia pradă,
Și barbarul răpește puțina’i avuție,
Tot ce putu să strângă, sătenul prin sudore : 
Și carele și turma, și sărăcia totă !
Apoi pe robi îî legă, cu mâiuele la spate.... 
Să duc, să duc sermanii privind cu desperare 
In urma lor ogore ce n’o să Ie maî vadă, 
Și focul ce să 'nalță din șubrede colibe ;
Căci barbarul aprinde, doboră, inistuește
Tot ce nu pote duce, tot ce nu vrea să ducă 
Și stoluri de victime sucumbă sub săgeta 
In vîrf încârligată, al cărei fer supsese 
Din erburi ucigașe un suc înveninat!

Aci și’n timp de pace resboiul te ’ngrozește 
De nu mai ve$i pe barbari, e spaima ce ’p o lasă 
Și nimeni nu cuteză, pe câmp să tragă brazde ; 
Și țelină uitată remene sterp pămentul;
Un pom nu se zărește, pe care ca ’n vechime 
Să scrie un Aconțiu cuvinte de iubire 
Pelinul singur numai infirm îmbracă șesul, 
Și nu rodește câmptil de cât amărăciuni! “In cei opt ani, cât petrecu densul la Tomisy învăță limbă Geților, așa că ajunse a scrie chiar versuri într’ensa.



— 19 —Locuitorii, cât de barbari erau, fiind mândri că au căpătat un așa mare scriitor, ’l scutiră de sarcine și imposite. Orașele vecine ’i decernară o coronă de laur, pe care ne spune el că o primi cu mult regret. Anii se scurseră, fără ca nimic să pătă vindeca acestă inimă rănită, și până ce închise ochii ’și ținu privirile ațintite asupra orașului, care după cele șepte coline, privea la pi- ciorele sale Universul supus. Dar, tote speranțele ’i fură zadarnice, mânia monarchului fu neîn- blândită, și mortea ’l surprinse în verstă numai de 59 ani. Se spune că : Tomitanii, plini de admirație pentru poetul exilat, ’i ar fi făcut o frumosă înmormântare, înălțând peste rămășițele mortuare, o movilă.Ori unde ar zace aceste rămășițe, Tomis, Constanța românescă de acli, a știut șă onoreze memoria unui geniu așa de mare și unei inimi așa de simțitore, înălțând pe piața principală a orașului, efigia în bronz a nemuritorului poet cu următorul epitaf, ce singur și-l compusese :
Hic ego qui jaceo teneroram însor amorum.
Ingenio perii Naso poeta meo
At tibi qui transis, ne sit grave quisquis amasli 
Dicere : Nasonis molliter ossa cubent.Ceea ce ar suna cam ast-fel în românește :«Aci zac eu poetul Nasone, cântătorul dragos- «telor tinere, care am perit din pricina geniului «meu, și tu care treci, ori-cine ai fi și iubești, săs 



— 20 —«nu’ți fie greu a dice : fie țărâna ușoră lui Ovidiu!»Și ori de câte ori d-vrtstră, veți trece pe din na- intea acestei statui, să nu uitați pe autorul «Me- tamorfoselor și Heroidelor» care ’și sfârșește cariera, scriind cu lacrămi de sânge : «Tristele și Ponticele».Dar Ovidiu cu descrierile lui, ne-a făcut să ne abatem puțin de la materia nostră.întâmplările ivite în imperiul roman după mortea lui Tiberiu, a făcut ca Tomis să nu să pdtă mult timp bucura de bins-facerile acelei «pax romana» atât de mult dorită și căutată. Neastâmpăratul popor al Dacilor, profitând de tur- burările din imperiu, treceau continuu Dunărea, jefuind Tomis și cele-l’alte orașe grecești, ba încă, sub Decebal, Dacia ajunsese să supună la tribut până chiar și pe poporul-rege. A trebuit un geniu militar și un împărat mare, cum încă n’avusese Roma, pentru ca Dunărea s’ajungă o fruntarie sigură a imperiului și pentru ca și orașele pontice să se potă bucura de o viață mai liniștită.Cu Traian dar, începe o nouă epocă de pros- perare și mărire a orașului Tomis. Acesta devine metropola seu capitala unei confederațiuni, al cărui congres se numesce : Td zoivov r/j? Ilma- TtoXsw; și mai târdiu Egarcokgw;, la care lua parte deputății a șese orașe : Tomis, Istros, Callatis, 
Dionysopolis, Odesus și Mareianopolis. Portul seu capătă o însemnătate mare, corăbii din tdte țările



— 21Mediteranei vin să ’l visiteze ; corporații de navigatori din Alexandria (olzo? twv ’Ak^avopdwv) înalță temple lui Jupiter Serapis, Senatul și poporul Tomitan închină împăratului liberator temple, statui și edificii, populația crește și prosperă.Orașul se înfrumusețeză,—și dacă ar fi să judecăm numai după resturile de colone și de căpițele de porfir și marmoră de Păros, după mozaicurile și inscripțiele aflate până astă-di în Constanța,—ne putem face în deajuns o idee că. acolo unde adi ta tarul sărac se adăpostește cu familia într’un întunecos bordeiu, se ridica odată, mărețe templuri, splendide palaturi, piețe lai gi și amfiteatre, în care furnica o populațiune nu- merosă și activă, industriosă și comeicială.Aci este locul a ne aminti că: dacă geniul istoric, care percurge vecurile și le cântărește, ar pune întrebarea : când a fost mai mare splen- dore la Tomis, adi, sau acum 2,000 de ani? N’am sta mult la îndoială, ca să dăm răspunsul.Dar timpul în mișcarea-i neobosită schimbă starea vechiului Tomis, și i aduse în loc o epocă de decădere. Roma nu mai este în stare să apere cu aripele sale lumea, barbarii de tote părțile năvălesc asupră-i, Dunărea nu mai pote fi un boulevard de apărare.Goții, Hunii, Carpii, Bastarnii ard și pustiesc întrega costă a Măre! Negre. Trebue să. vie un Constantin cel Mare, pentru ca pe vechiul To-



— 22 —mis în ruine sâ rezidescă un nou oraș cu numele surorei sale Constanța.O nouă periodă începe acum pentru orașul nostru, creștinismul ’și așeză aci scaunul episcopal, și istoria cunoște maî bine de 12 episcop! Tomitani, cari sau ilustrat, apărând preceptele lui Christ chiar contra unor împărați ca arianul Valens, care a făcut din episcopul* Ve- tranius un martir. Să nu uităm că Biserica română e chemată ca să joce aci un rol însemnat și că: măreța Catedrală a Constanței cu frumosul seu decor intern și extern, să* devie antvonul, după care să se propage cuventul Domnului mântuitor, evangheliul seu.Dominațiunea însă a Hunilor, continuată de a Bulgarilor, preface în cenușe orașul lui Constantin. Și cu tote încercările împăraților By- zantini de a ’l reconstrui. Constanța nu pdte să mai atingă starea de odinioră. Un port însemnat al Genovezilor în evul de mijloc, e părăsit sub împărăția Turcilor, așa că până la 1856 Constanța nu e de cât o pustietate, unde 8—9 colibe servesc de adăpost câtor-va pescari.Construirea liniei ferate Cernavoda-Constanța de către o societate engleză, îmbunătățirea re- lațielor din imperiul otoman, și mai cu semă de când Dobrogea s a alipit la corona Bomâniei, Constanța a ajuns unde este: un punct de atragere pentru cei ce au nevoe a ’și recori corpul în apele mărei, sau a ’și încâlcii sufletul si a ’si mări



23 —entusiasmul, scormonind archiva de piatră a vechiului oraș, și a unei vieți de vecuri trecută.Si cu tote că Ovidiu dice în doue versuri:
„Pustie, tristă, nudă, nici arbore, nici frunză,
„Fugi, fugi d’acestă țară tu omule ferice !Noi am venit și vrem cât mai mult a re- mâne aci.Romanii, stremoșii noștri!, ca să potă duce civilisațiunea între barbari, întrebuințeză arma. Pentru ei timp de pace nu era.Astă-di însă, după atâtea vecuri, după atâta frământare, pentru omenire încep să lucescă raze mai line. După secolii armelor, ai barbariei, vine secolul sciinței, secolul gândirei.Gândirea, o dată ce a prins avent puternic, nimeni nu o pote opri. Nici armele, nici barbaria n’o mai pot stinge.Noi, care suntem într’armați cu lumina științei și mânuim sabia gândirei, nu avem a ne teme nici de arme, nici de barbari.Acum 12 ani, pe aici au fost pustie locuri cu orientale obiceiuri. Acum nu mai sunt.Căci noi în loc să fugim de țara acesta, precum ne spunea Ovidiu, ne-am apropiat de ea.Ne-am apropiat de ea, pentru că ea într’o vreme a fost a nostră, și acum a nostră este.Ne-am apropiat de ea ca să ’I luminăm trecutul, precum civilisația românescă, adusă aci numai de un deceniu, îi lumineză presentul.



— 24 —Cu atât mai mult viitorul îi va fi strălucit, când luminele trecutului o va face conscientă de ce a fost.Noi, mici urmași ai marilor strămoși, vom căuta din tote puterile nostre să contribuim la mărirea ei, precum și strămoșii noșfrii au cercat s’o facă. Dacă ei n’au isbutit pe deplin, acesta a fost mai mult din pricina grdzei vremurilor. Ovidiu nu s’ar fi gândit, că astă-di statua sa se va înălța măreță pe aceste locuri odinioră barbare.Nu s’ar fi gândit, căci pe atunci resboiul era și în timp de pace. Astă-di lumina științei și a civilisației ne face să avem pacea sufletului și în timp de răsboiu. Ea ne-a condus până aci, și ea ne va conduce fără șovăire și de aci înainte !..(Aplause prelungite).
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